

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

9 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത പോദ്യം നം. 801

09-08-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

സഹകരണ മേഖലയിലെ കേന്ദ്ര നിയമം

പോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ		ശ്രീ. വി.എൻ വാസവൻ (സഹകരണ- രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
<p>(എ) സഹകരണ മേഖലയിൽ കൂടുതൽ കേന്ദ്രീകൃത നിയമം കൊണ്ടുവരാനുള്ള കേന്ദ്ര സർക്കാർ നീക്കം സംസ്ഥാന സഹകരണ മേഖലയെ എപ്രകാരം ബാധിക്കുമെന്ന് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകുമോ;</p>	<p>(എ) പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പ സഹകരണ സംഘങ്ങളും പ്രാഥമിക സഹകരണ കാർഷിക ഗ്രാമ വികസന ബാങ്കുകളും സംസ്ഥാനത്തെ കാർഷിക മേഖലയുടെയും ഗ്രാമീണ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥയുടെയും നട്ടെല്ലായ സഹകരണ മേഖലയിലെ സുപ്രധാന പങ്ക് വഹിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളാണ്. സർവ്വീസ് സഹകരണ ബാങ്കുകൾ എന്ന പേരിൽ അറിയപ്പെടുന്ന പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനം കേവലം അവയിലെ അംഗങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക ഇടപാടുകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിലും കാർഷിക, കാർഷിക അനുബന്ധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നിവയിലും മാത്രം ഒതുങ്ങി നിൽക്കുന്നതല്ല. അംഗങ്ങളുടെ ദൈനംദിന ജീവിതവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിരവധി പ്രവർത്തനങ്ങളും സാമൂഹിക ഇടപെടലുകളും നടത്തി വരുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളാണിവ.</p> <p>Multi State Co-operative Societies (Amendment) കരട് നിയമത്തിലെ ആറാം ഖണ്ഡിക പ്രകാരമുള്ള ഭേദഗതിയിലൂടെ വകുപ്പ് 17 Amalgamation or Transfer of assets and liabilities, or division of multi state co-operative societies എന്നതിൽ ഉപ വകുപ്പ് (10) കൂട്ടിച്ചേർത്തുകൊണ്ട് ഏത് സംസ്ഥാന സഹകരണ നിയമപ്രകാരവും പ്രവർത്തിക്കുന്ന സഹകരണ സംഘങ്ങളിലെ പൊതുയോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് വോട്ട് ചെയ്ത മുന്നിൽ രണ്ട് ഭൂരിപക്ഷം അംഗങ്ങളുടെ തീരുമാനപ്രകാരം നിലവിൽ സംസ്ഥാന നിയമപ്രകാരം പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു സംഘത്തെ ഒരു മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘത്തിലേക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിന് (Merger) വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഈ വ്യവസ്ഥയുടെ ക്ലിപ്ത നിബന്ധന ആയി സംസ്ഥാന നിയമത്തിലെ Merger സംബന്ധിച്ച വ്യവസ്ഥ പ്രകാരവും ഉത്തരം</p>		

കൂട്ടിച്ചേർക്കലുകൾ നടത്തുന്നതിനും വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിരിക്കുന്നു. ഭേദഗതിയിലൂടെ ഏത് സംസ്ഥാന നിയമപ്രകാരവും രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഏതൊരു സംഘത്തിനേയും പൊതുയോഗ തീരുമാനപ്രകാരം മറ്റൊരു മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് സഹകരണ സംഘത്തിലേയ്ക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നതിന് കഴിയുന്നതാണ്. ഈ വ്യവസ്ഥ ഭരണഘടന തത്വങ്ങളുടെയും ഫെഡറൽ തത്വങ്ങളുടെയും വ്യക്തമായ ലംഘനമാണ്.

ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടന പ്രകാരം സംസ്ഥാന വിഷയത്തിൽപ്പെടുന്ന സഹകരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നടത്തിയിട്ടുള്ള ഡേറ്റാ കളക്ഷൻ പൊതു ബൈലോ, സഹകരണ നയം, ഇൻകംടാക്സ് ആക്ടിലെ ഭേദഗതികൾ ബാങ്കിംഗ് റെഗുലേഷൻ ആക്റ്റിൽ വരുത്തിയിട്ടുള്ള ഭേദഗതികൾ എന്നിവ സംബന്ധിച്ച് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ നിലപാടുകളും അഭിപ്രായങ്ങളും കാലാകലങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ടി വിഷയങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ബഹു. സുപ്രീം കോടതിയിൽ സൂട്ട് ഫയൽ ചെയ്യുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് കേന്ദ്ര സർക്കാരിൽ നിന്നും വ്യക്തമായ മറുപടി ലഭിച്ചിട്ടില്ല.

സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനമികവ്, വൈവിധ്യവൽക്കരണം സകലമേഖലകളിലെയും കടന്നുകയറ്റം എന്നിവ കണക്കിലെടുത്ത് മാത്രമേ സർക്കാർ നയം രൂപീകരിക്കാനാകൂ. ആയതിനാൽ സംഘങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിന് വിഘാതം സൃഷ്ടിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങളൊന്നും അംഗീകരിക്കാനാകില്ല. എന്നാൽ കേന്ദ്രസർക്കാർ സഹകരണ മന്ത്രാലയം രൂപീകരിച്ച ശേഷം പ്രാഥമിക സംഘങ്ങളിലൂടെ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കാൻ നിർദ്ദേശിച്ചിരുന്നു. അവ മുഖ്യമായും താഴെ പറയുന്നവയാണ്.

1. ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ് വെയർ

രാജ്യത്തെ 63,000 പ്രാഥമിക സംഘങ്ങളിൽ ഏകീകൃത സോഫ്റ്റ് വെയർ സംവിധാനം നടപ്പാക്കാനാണ് കേന്ദ്രം ലക്ഷ്യമിട്ടത്. നടപ്പാക്കലിന്റെ പൂർണ്ണ അധികാരം നബാർഡിൽ അർപ്പിതമാണ്. പദ്ധതിയ്ക്ക് മുന്നോടിയായി സംഘത്തെ സംബന്ധിച്ച് എല്ലാ വിവരങ്ങളും നബാർഡിന് കൈമാറണം

2. ഏകീകൃത ബൈലോ അംഗീകരിക്കൽ

		<p>രാജ്യത്തെ എല്ലാ പ്രാഥമിക സംഘങ്ങൾക്കും ഏകീകൃത ബൈലോ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ലക്ഷ്യമിട്ടാണ് ഈ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചത്. എന്നാൽ സംസ്ഥാന നിയമപ്രകാരം പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു സംഘത്തിന് 1969 ലെ കേരള സഹകരണ നിയമപ്രകാരമുള്ള ബൈലോ മാത്രമേ അംഗീകരിക്കാനാകൂ.</p> <p>3. നാഷണൽ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് ഡാറ്റാ ബേസ്</p> <p>രാജ്യത്തെ എല്ലാ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെയും വിവരശേഖരണമാണ് ഇതിലൂടെ ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.</p> <p>4. മൾട്ടി സ്റ്റേറ്റ് അപ്പെക്സ് സംഘങ്ങളിൽ അംഗത്വമെടുക്കുക</p> <p>കേന്ദ്ര സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള മൂന്ന് മൾട്ടിസ്റ്റേറ്റ് അപ്പെക്സ് സംഘങ്ങളിൽ അംഗത്വം എടുക്കാൻ സംഘങ്ങൾക്ക് അവസരം നൽകണം എന്ന് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിർദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>മുകളിൽ വിവരിച്ച പദ്ധതികൾ സംഘങ്ങളിൽ നടപ്പിലാക്കി ഏകീകൃതമായ ഒരു ഭരണക്രമം സൃഷ്ടിച്ച് ആയതിന്റെ ചുക്കാൻ കൈയ്യിലെടുക്കാനാണ് കേന്ദ്രനീക്കം.</p>
(ബി)	<p>പ്രാദേശിക സമ്പദ്ഘടനയെ സംരക്ഷിച്ച് നിർമ്മിക്കുന്നതിനും ഉത്തേജിതമാക്കുന്നതിനും ആവശ്യമായ കർമ്മപരിപാടികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിനും പ്രാദേശിക ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ പദ്ധതികൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുന്നതിനും സഹകരണ ബാങ്കുകൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള നൂതന നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ബി) സഹകരണ ബാങ്കുകൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുള്ള നൂതന പദ്ധതിയിൽ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.</p> <p>1. സഹായ ഹസ്തം പദ്ധതി</p> <p>സർക്കാരിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ നടത്തുന്ന മൂന്നാം നൂറ്റാണ്ടിനുള്ള കർമ്മ പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി പ്രാഥമിക സഹകരണ ബാങ്ക്/ സംഘങ്ങൾ മുഖേന ചെറുകിട, വഴിയോര കച്ചവടം, ചെറുസംരംഭം എന്നിവ ആരംഭിക്കുന്നതിനും ഉപജീവന മാർഗ്ഗം കണ്ടെത്തുന്നതിനായി ആട്ടോറിക്ഷ വാങ്ങുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നവർക്ക് പ്രാരംഭ ചെലവുകൾ, മെയിന്റനൻസ് എന്നിവയ്ക്കുമായി 20,000/- രൂപ വരെ വായ്പാനൽകുന്നതിനുമായി 'സഹായ ഹസ്തം' എന്ന വായ്പാ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>2. മുറ്റത്തെ മുല്ല പദ്ധതി</p> <p>ബ്ലേഡ് പലിശക്കാർ എന്ന മഹാവിപത്ത് ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ഉണ്ടാക്കുന്ന കഷ്ടനഷ്ടങ്ങൾക്ക് ഒരു പരിധി വരെ അറ്റി വരുത്തുന്നതിനും സമൂഹത്തിന്റെ താഴെ തട്ടിലുള്ളവർ കൂലിവേലക്കാർ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ എന്നിവരെ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കി, സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തെ ശക്തിപ്പെടുത്തുക എന്ന</p>

ലക്ഷ്യത്തോടെ കുടുംബശ്രീയുമായി സഹകരിച്ച് സഹകരണ വകുപ്പ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പദ്ധതിയാണ് “മുറ്റത്തെ മുല്ല” ഗ്രാമീണ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതി. 2018 ൽ പൈലറ്റ് പദ്ധതിയായി പാലക്കാട് ജില്ലയിലാണ് “മുറ്റത്തെ മുല്ല” ആദ്യം നടപ്പിലാക്കിയത്. നിലവിൽ ടി പദ്ധതി 14 ജില്ലകളിലും വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

3. സ്നേഹതീരം പദ്ധതി

കേരളത്തിലെ തീരദേശ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ദൈനംദിന ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള മുടക്ക് മുതൽ അന്നന് തന്നെ കണ്ടെത്തേണ്ട സാഹചര്യമുള്ളതിനാൽ അത്തരക്കാർ കൂടുതലും ആശ്രയിക്കുന്നത് ബ്ലേഡ് പലിശ ക്കാരെയാണ്. അത്തരത്തിൽ ബ്ലേഡ് പലിശക്കാരുടെ ചൂഷണത്തിൽ അകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് ആശ്വാസകരമായി മുറ്റത്തെമുല്ല പദ്ധതിയുടെ ചുവട് പിടിച്ച് തീരദേശ മേഖലയിൽ മത്സ്യവിപണനം നടത്തുന്നവർ, അനുബന്ധ മേഖലയിലെ തൊഴിലാളികൾ, ചെറുകിട കച്ചവടക്കാർ തുടങ്ങിയവർക്കായി നടപ്പാക്കിയ ലഘു വായ്പാ പദ്ധതിയാണ് “സ്നേഹതീരം പദ്ധതി” .

4. സഹകരണം സൗഹൃദം

(ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള വായ്പാ പദ്ധതി)

സർക്കാരിന്റെ ഒന്നാം വാർഷികം പ്രമാണിച്ച് രണ്ടാം നൂറ്റാണ്ടിന പരിപാടിയുടെ ഭാഗമായി കേരള സംസ്ഥാന സഹകരണ ബാങ്ക്/അർബൻ സഹകരണ ബാങ്കുകൾ/ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ / ബാങ്കുകൾ മുഖേന “സഹകരണം സൗഹൃദം” എന്ന പേരിൽ ഭിന്നശേഷി വിഭാഗത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ട വ്യക്തികൾക്ക് തൊഴിൽ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള വായ്പാ വിതരണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

5. സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖേന 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി

സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ ഭരണ നിയന്ത്രണത്തിൽ വരുന്ന സഹകരണസംഘങ്ങൾ മുഖേന 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതി. 14 ജില്ലകളിലുമായി ആകെ 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്താണ് കൃഷിത്തോട്ടങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളത്.

പദ്ധതിയുടെ നിർദ്ദേശങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് സർക്കുലർ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ നടത്തിപ്പിന് സംഘങ്ങളുടെ പൊതുഫണ്ടിൽ നിന്നും പരമാവധി 50,000/- രൂപ വരെ അനുവദിക്കുന്നു. ഇതിലൂടെ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ഉല്പന്നങ്ങൾ ഗ്രാമീണ ചന്ത മുഖേനയോ, കാർഷിക വിപണന കേന്ദ്രം മുഖേനയോ കോപ് മാർട്ടിന്റെ സ്റ്റാൾ മുഖേനയോ വിതരണം ചെയ്യുന്നു.

സംഘങ്ങളിൽ ചിലവ മുൻപ് കൃഷി ചെയ്ത് വരുന്നവയാണ്. ആയത് ഒഴികെ ജില്ലകളിൽ നിന്നും ഇതുവരെ ലഭ്യമായ കണക്കനുസരിച്ച് ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം **410 സംഘങ്ങൾ 608 ഏക്കർ 24 സെന്റ്** സ്ഥലത്ത് കൃഷി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിയുടെ ടാർജെറ്റ് പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്.

6 .coopmart

സഹകരണ മേഖലയിലെ വൈവിധ്യവും ഗുണനിലവാരമുള്ളതുമായ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഏകീകൃത മാതൃകയിൽ ഓരോ കോപ്പമാർട്ടുകൾ (coopmart) ഇതിനകം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോപ്പമാർട്ടുകളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനു അനുമതി നൽകിയിട്ടുള്ളതും നിർമ്മാണ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരികയുമാണ്.

കൂടാതെ ഉല്പാദന സേവന മേഖലകൾക്ക് പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള 10 ലധികം MSME വായ്പകളാണ് കേരള ബാങ്ക് ആവിഷകരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുള്ളത്. KB MSME, KB Suvidha Plus, KB Mithra, KB Yuva Mithra, KB Smart, KB Pravasi Kiran, KB Pravasi Bhadratha, KB Navajeevan തുടങ്ങിയ വായ്പകളും ഉല്പാദന, സേവന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് പിൻബലം നൽകിക്കൊണ്ട് വനിതകളുടെ ശാക്തീകരണം ലക്ഷ്യമിട്ട് കുടുംബശ്രീ, വനിതാ സംഘങ്ങൾക്ക് KBമൈക്രോ ഫിനാൻസ് വായ്പ എന്നിവയും കേരളാ ബാങ്ക് അനുവദിച്ച് നൽകിവരുന്നുണ്ട്. കുടുംബശ്രീയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുള്ള സ്വയം സഹായ സംഘങ്ങൾക്ക് 20 ലക്ഷം രൂപവരെ SHG വായ്പയും കൂടുതൽ വാദിത്ത വനിതാ സംഘങ്ങൾക്ക് 10 ലക്ഷം രൂപവരെ JLG വായ്പയും അനുവദിച്ച് നൽകുന്നുണ്ട്.